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BIÊN BẢN HỘI NGHỊ TỔNG KẾT NĂM 2007 VÀ KẾ 
HOẠCH HOẠT ĐỘNG NĂM 2008 

 
Địa điểm: Khách sạn Điện Lực, 30 Lý Thái Tổ, Hà Nội 

Thời gian: 8h30– 13h00 ngày 25/1/2008 
 

I. THÀNH PHẦN THAM DỰ:  
 
Bao gồm 60 đại biểu đại diện cho các tổ chức thành viên trong Nhóm, trong đó có 
các tổ chức thực hành tài chính vi mô, các tổ chức phi chính phủ trong nước và 
quốc tế, đại biểu của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và một số tổ chức  ,các cá 
nhân trong và người nước.  

 
II. NỘI DUNG 
 

 Báo cáo kết quả hoạt động năm 2007 và kế hoạch hoạt động năm 2008 
 Dự thảo kế hoạch chiến lược của Nhóm Công tác TCVM 
 Thể chế hoá Nhóm công tác tài chính vi mô: Quy trình và Lợi ích 
 Thông qua danh sách thành viên Ban thường trực của Nhóm năm 2008 
 Thông tin về Nghị định 165 NĐ/CP/2007 và các thông tư hướng dẫn liên 
quan. 

 
III. KẾT QUẢ HỘI NGHỊ 

 
 1. Báo cáo tổng kết năm 2007 và kế hoạch hoạt động năm 2008 
 
Trong năm 2007, với sự nỗ lực của toàn Nhóm và sự hỗ trợ của Quỹ Ford, SEEP, ILO 
và SC/US, hoạt động của Nhóm công tác tài chính vi mô Việt Nam đã đạt được một 
số kết quả đáng kể.(xin vui lòng xem báo cáo tổng kết được gửi kèm theo biên bản 
này).   
 
Sau khi   nghe đồng Chủ tịch Nhóm    trình bày báo cáo tổng kết, các đại biểu được 
chia  thành  4 nhóm  thảo  luận  (Nhân  sự, Vận hành, Dịch  vụ, Bền  vững  tài  chính) 
nhằm chỉ ra những mặt hạn chế và đóng góp ý kiến   xây dựng phương hướng kế 
hoạch hoạt động năm 2008. Dưới đây là kết quả thảo luận:  
 
NHÂN SỰ 
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Hạn chế năm 2007: 
 

 Ít người (1 chuyên trách, 2 bán chuyên trách) 
 Kinh nghiệm và kỹ năng hạn chế 
 Phạm vi hoạt động mới chỉ tập trung miền Bắc 
 Mức độ gắn kết chưa nhiều 

 
Kế hoạch năm 2008: Xây dựng cơ cấu tổ chức 
 

 Tăng số lượng cán bộ chuyên trách( từ 3 – 5 người) 
 Phân công phụ trách theo vùng, nâng chất lượng và cải thiện cho hoạt động 
TCVM (điều phối mức độ hoặc phạm vi phía Bắc) 

 Tăng cường sự kết nối 
 Có bộ phận chuyên môn trực tiếp cung cấp dịch vụ cho thành viên, phụ trách 
vùng/nhóm thành viên 

 Nâng cao năng lực cho cán bộ chuyên trách của Nhóm công tác 
 
QUẢN TRỊ 
 
Hạn chế năm 2007: 
 

 Việc ra quyết định chưa rõ ràng giữa 2 đồng chủ tịch  
 Mạng lưới hoạt động còn pha trộn, có ít sự tham gia của các tổ chức thực hành 
 Thiếu  kế hoạch hoạt động  dài hạn và sự tham gia của các thành viên chưa 
nhiều  

 Chưa có định hướng cho các tổ chức thành viên sau NĐ 165 
 

Kế hoạch năm 2008: 
 

 Xây dựng nội quy, quy chế hoạt động củaNhóm 
 Nên luân chuyển địa điểm họp/ hội nghị (3 miền Bắc ,Trung, Nam) tạo điều 
kiện cho các thành viên có thể tham dự được 

 Xây dựng, hoàn thiên kế hoạch chiến lược trên cơ sở tham gia của các tổ chức 
tài chính thực hành 

 Đánh giá hoạt động định kỳ theo các mục tiêu 
 Tham khảo các mô hình hoạt động mạng lưới các nước  đảm bảo khung pháp 
lý và hiệu quả 

 Tổ chức họp giao ban định kỳ   
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BỀN VỮNG TÀI CHÍNH 
 
Hạn chế năm 2007: 
 

 Báo cáo chưa có số liệu cụ thể để đánh giá tính bền vững 
 Nhóm chưa xây dựng được kế hoạch về ngân sách dài hạn 
 Chưa có đề án chiến lược ‐ dự án cụ thể , ý tưởng chung của Nhóm để kêu gọi 
nhà tài trợ. 

 Chưa có sự đóng góp từ các thành viên  
 

Kế hoạch/giải pháp năm 2008: 
 

 Không nên chờ đợi thể chế hoá Nhóm mới xây dựng Kế hoạch chiến lược mà 
phải có  kế hoạch chiến lược ngay từ năm 2008. 

 Có kế hoạch cụ thể cho từng hoạt động  
 Từng hoạt động có ngân sách cụ thể 
 Huy động sự đóng góp của các tổ chức 
 Kêu gọi nguồn tài trợ cho việc xuất bản Bản tin Tài chính vi mô Việt Nam. 
 Xây dựng cơ chế thu phí thành viên  
 

DỊCH VỤ 
 
Hạn chế năm 2007: 
 

 Một số tổ chức chưa nhận được Bản tin Tài chính vi mô Việt Nam . Hoạt động 
của Nhóm chưa được thông tin đầy đủ tới một số cá nhân /tổ chức. 

 Format của tổng hợp thông tin nên có thêm thông tin chi tiết của từng tổ chức 
(lấy thông tin chuẩn hoá, gửi bản tin cho SBV, lập danh sách các tổ chức quan 
tâm đến đào tạọ, cập nhật lại địa chỉ email của Nhóm) 

 Về đào tạo: 
‐ Chưa có chiến lược dài hạn về đào tạo 
‐ Cần tổ chức khoá đào tạo “ Phân tích tài chính cho Nhà quản lý ”nhằm 
chuẩn bị cho quá trình chuyển đổi theo Nghị đinh 28/CP và Nghị định 165/CP 

 Về chính sách: 
‐ Còn bị động 
‐ Chưa thực hiện tốt vai trò là tổ chức đầu mối về TCVM. 
 

Kế hoạch năm 2008 
 Về thông tin:  
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‐ Cải thiện, nâng chất lượng của Bản tin Tài chính vi mô Việt Nam  và chuẩn 
hoá số liệu 
‐ Hoàn thành trang web của Nhóm và khai trương thư viện 
‐ Định kỳ gửi Bản tin Tài chính vi mô Viêt Nam cho các cơ quan quản lý (bằng 

văn bản) 
 Đào tạo: 
‐ Xây dựng và cu thể hoá  kế hoạch đào tạo của Nhóm năm 2008 
‐ Tiếp tục khai thác nguồn kinh phí cho hoạt động của Nhóm. 

 Chính sách: 
‐ Chủ động cung cấp thông tin và vướng mắc của ngành tài chính vi mô Việt 

Nam tới các nhà lãnh đạo,quản lý 
‐ Mở rộng dịch vụ (tư vấn về chuyển đổi theo NĐ 28 và 165) 
‐ Đưa tin hoạt động của Nhóm qua các  phương tiện thông tin đại chúng., 
 

2. Nghị định 165 và các thông tư hướng dẫn. 
 

 Ông Trương Ngọc Anh – Phó vụ trưởng Vụ các ngân hàng và các tổ chức tín 
dụng phi ngân hàng,thay mặt Ngân hàng Nhà nước   Việt Nam trình bày về 
nội dung chính của Nghị định 165/NĐ‐CP/2007 sửa đổi bổ sung một số điểm 
của Nghị định 28/NĐ‐CP/2005.   

 Nghị  định  165/NĐ‐CP/2007  bản  tiếng Việt  và  bản  tiếng Anh  (không  chính 
thức) được đính kèm theo biên bản để các thành viên tham khảo. 

 Sau khi đại diện Ngân hàng Nhà nước  trình bày, một số  tổ chức có câu hỏi 
dành  cho  đại diện Ngân hàng Nhà nước  liên quan dến nội dung  của Nghị 
định.  

 

3. Dự thảo kế hoạch chiến lược năm 2008 
 

 Hội nghị đã nghe đại diện Nhóm chủ chốt trình bày về Quy trình xây dựng 
Kế hoạch chiến lược mà Nhóm đã thưc hiện trong thời gian qua và kết quả sơ 
bộ của cuộc họp triển khai việc lập kế hoạch của Nhóm năm 2008 (tổ chức vào 
16/1/2008). Bản dự thảo kế hoạch chiến lược bao gồm Tầm nhìn, Sứ mệnh và 
các Giá trị được gửi kèm theo biên bản này.  

 Bản dự thảo kế hoạch chiến lược năm 2008 của Nhóm đã được đưa ra để xin 
góp ý của các đại biểu. Các đại biểu đã có  những ý kiến đóng góp  và chuyển 
lại cho ban tổ chức. Tất cả những ý kiến đóng góp sẽ được Nhóm phụ trách 
kế hoạch chiến lược tiếp thu và tổng hợp.  

 Các đại biểu tham gia Hội nghị thống nhất sẽ tham gia Hội nghị xây dựng kế 
hoạch  chiến  lược Nhóm dự kiến  được  tổ  chức vào  đầu  tháng  3 năm  2008. 



    NHÓM CÔNG TÁC TÀI CHÍNH VI MÔ VIỆT NAM    
                                               Địa chỉ :  88/64 Nguyễn Lương Bằng ‐  Quận Đống Đa – Hà Nội  

                                Điện Thoại : ( 84‐4 ) 51 31 853 
                           Fax :                ( 84‐4 ) 51 32 246 

                    E‐mail :taichinhvimo@gmail.com 
 

 5

Nhóm sẽ có thư mời tới các tổ chức tới tham gia Hội nghị này trong đó có  các 
tổ chức thành viên và các tổ chức quốc tế  quan tâm đến vấn đề này.  

 

4. Thể chế hoá Nhóm công tác tài chính vi mô Việt Nam: Quy 
trình và lợi ích 
 
Đại diện Nhóm phụ trách hoạt động liên quan đến thể chế hoá của Nhóm TCVM 
Việt Nam trình bày về quy trình và lợi ích của việc thể chế hoá Nhóm: 

o Lợi ích của việc thể chế hoá:  
 Tiếng nói có trọng lượng hơn trong vận động chính sách 
 Cung cấp được nhiều dịch vụ hơn với chất lượng tốt hơn 
 Khả năng tiếp nhận được thêm tài trợ của các tổ chức quốc tế 

o Sự cần thiết:  
 Nâng cao được Quản trị của Nhóm, các thành viên có quyền lợi 
nghĩa vụ và trách nhiệm rõ ràng. 

 Hệ thống báo cáo và ra quyết định minh bạch, rõ ràng 
 Quy trình vận hành, đội ngũ nhân viên chuyên nghiệp 
 Bền vững tài chính: đa dạng các nguồn tài trợ, kết hợp với phí 
thành viên dựa trên năng lực của thành viên.  

o Các lựa chọn khác nhau:  
 Tư cách pháp nhân hiện tại: Mạng lưới bán chính thức, với ban 
thư ký là Trung tâm tài chính vi mô và Phát triển (M&D).  

 Một  hiệp  hội  cấp  quốc  gia  đăng  ký  với Bộ Nội Vụ  theo  nghị 
định 88 (với 100 chữ ký của 11 tổ chức có tư cách pháp nhân).  

 Mô hình khác: một trung tâm nằm dưới một Hiệp hội đang hoạt 
động  (Hiệp hội Quỹ  tín dụng nhân dân, Hiệp hội Ngân hàng 
Việt Nam). 

 
 Nhóm công tác tài chính vi mô Việt Nam với sự hỗ trợ kinh phí từ Quỹ Ford 
đang tiến hành đàm phán để ký kết hợp đồng tư vấn pháp  lý cho quá trình 
thể chế hoá của Nhóm. Ban thường trực cũng sẽ thông báo cụ thể về quy trình 
liên quan  tới việc  thể chế hoá của Nhóm,  rất mong nhận được sự  tham gia 
tích cực của các tổ chức thành viên. 

 

5. Thông báo danh  sách  thành viên Ban  thường  trực Nhóm 
công tác tài chính vi mô Việt Nam 
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 Sau khi quá trình đề cử và tự đề cử của các thành viên trong Nhóm công tác 
tài  chính vi mô Việt Nam, Nhóm  chủ  chốt  của nhiệm kỳ năm 2007  đã  tiến 
hành phân  loại dựa  trên số phiếu và  lựa chọn 12  tổ chức  tham gia vào Ban 
Thường  trực của Nhóm  trong năm 2008. Tổ chức PLAN  International quyết 
định không tham gia, do đó tổ chức đứng ngay sau PLAN về số phiếu là PPC‐
Can Lộc đã trúng cử.  

 Danh  sách  12  tổ  chức  tham  gia  vào Ban  thường  trực  của Nhóm năm  2008 
gồm:  

1. Trung tâm tài chính vi mô và phát triển (M&D) 
2. Trung tâm nguồn lực tài chính cộng đồng (CFRC) 
3. Trung tâm dữ liệu các tổ chức phi chính phủ (NGO‐RC) 
4. Tổ chức Tầm nhìn thế giới tại Việt Nam (World Vision Vietnam) 
5. Tổ chức Cứu trợ trẻ em Mỹ tại Việt Nam (SC/US Vietnam) 
6. Tổ chức SNV Hà Lan 
7. Tổ chức Lao động quốc tế (ILO) 
8. Quỹ Tình Thương (TYM) 
9. Chương trình tài chính vi mô Thanh Hoá 
10. Công ty Bình Minh CDC 
11. Trung tâm hỗ trợ phụ nữ Huyện Can Lộc, Hà Tình (PPC‐Can Lộc) 
12. Quỹ Dariu – Thành phố Hồ Chí Minh 
 

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
 
Trong  thời gian  tương đối ngắn  (một buổi sáng), Hội nghị  tổng kết năm 
2007 và xây dựng kế hoạch hoạt  động năm 2008 của Nhóm công  tác  tài 
chính vi mô Việt Nam đã thành công tốt đẹp. Các đại biểu đã được cung 
cấp  thông  tin về những kết quả mà Nhóm đã đạt được  trong năm 2007, 
những hạn chế cần khắc phục,đồng  thời  tham gia  tích cực vào quá  trình 
xây dựng   kế hoạch hoạt động năm 2008 và dự thảo kế hoạch chiến lược 
của Nhóm. 
 
 

Phiên họp bế mạc lúc 13h30 
Người ghi biên bản: Trần Ngọc Thịnh 

               Trần Hồng Vân 
 

 
 

 
 


